

# Békéscsabai Hírlap

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.  
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141.

Felelős szerkesztő:  
**MIGEND DEZSŐ**

Előfizetési árak:  
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér.

## Kikezdenek

mindent, ami szervezett egység s ami ütőerő lehetne a jobb nemzeti boldogulás harcában. Kikezdenek mindent azok a laza formák között, demokratikus jelszavak bükkőreibe, a könnyű profit mindennél nagyobb mágneses erejével együttműködő érdekeltségek, amelyek az egész országot behálózták szívógyökereikkel, de gyümölcsöt nem hullatnak arra a talajra, amelynek zsírját kiélik.

Kikezdték legutóbb a magyar ifjúság bajtársi szervezetét is, amelynek komoly hírnevét és tekintélyét akkor akarják lejáratni, amikor ez a hatalmas szervezet az ifjúságnak a gazdasági és kereskedelmi pályákon való elfelhelyezkedésért indított erőteljes mozgalmat.

Megrágalmazták az ifjúság vezetőit és lekicsinyelték az ifjúságot arról az oldalról, ahol a keresztény magyar ifjúság sorsa elől elzárkózó tökehatalmasságok trónolnak.

Az ifjúság, amely már-már nem jeli honát e hazában, ostromolja a szinte exterritoriális gyárak, üzemek és nagyvállalatok kapuit, ahonnan kenyéradó munka jutatlása helyett kormot és pernyét okádnak reájuk fűtött kohók és kemencék.

Nem hisszük, hogy a szervezett magyar ifjúság fegyelmezett sorában bármilyen kavargást okozhatnának ilyen támadások és különösen nem hisszük, hogy ez az érthetőleg kedvezőtlen fogadtatás elkedvetlenítene őket azoktól a céloktól, amelyeket éppen mostanában tűztek maguk elé.

Az ellenük megindult s valószínűleg még egyre fokozódó hévvel megisméllendő támadások csak azt bizonyítják, hogy eleven helyre tapintottak, amikor szerepet követelnek a gazdasági és kereskedelmi életben.

Nem kívánatos, hogy az ifjúság válasza ezekre a támadásokra pusztan nyilatkozatokban merüljön ki. Az élnék bele kell hatolnia az érzékeljen fába és szerszámot kell farragnia abból a fából, amely a magyar erőből táplálkozik, de nem nekünk terem — olyan szerszámot, amely engedelmesen munkálkodik az egyetemes nemzeti boldogulásért fáradozók szorító kezében.

A nemzeti közvélemény az ifjúság mellett van ebben a harcban, amelynek a bezárt kapuk mellett le kell döntenie azt az átkos, régi előítéletet is, hogy a keresztény magyar ifjúság a gazdasági pályákon éhetetlen, a szabad versenyt nem bírja el és csak közhiatalnoknak való.

M.

# BÉKEREVIZIÓT a sikertelen szankciók helyett!

## Pánikszerű rémület uralkodik Franciaországban

Lázás erődítési munkálatok és csapatszállítások a francia határon ~ Világszerte lélegzetvisszafojtva várják a további fejleményeket

Genf, március 9.

A Tizenháromas Bizottság keddi ülését szerdára halasztották. A Népszövetség főtitkársága a belga és francia kormány jegyzékét tudomására hozta a német kormányának is és ugyanakkor a gyakorlathoz híven jelezte, hogy a német birodalom — ha kívánja — képviselheteti magát a tanács előtt álláspontjának megvédése céljából.

Genf, március 9.

A Népszövetség tanácsának jelenlegi elnöke, Ausztrália megbízottja, elhatározta, hogy a tanácsot március 13-án délelőtt 11 órájára hívja össze.

Genf, március 9.

Hitler beszédéről egy genfi lap ezeket írja: Hitler kancellár beszédét feltétlenül figyelemmel kell megbírálni. Az európai államférfiaknak itt van az utolsó alkalmuk a háború elkerülésére.

London, március 9.

Az angol kormány tagjai hétfőn délelőtt Baldwin miniszterelnök előnökletével értekezletet tartottak. Megvizsgálták a német csapatok rajnavidéki bevonulása következtében kialakult helyzetet.

London, március 9.

Attlee őrnagy, az angol munkáspárt vezére, a «Daily Herald» hasábjain követeli, hogy a béke megvitatása ügyében üljenek össze az államférfiak, hogy a békeszerződésekből folyó háborús okok megszüntethetők legyenek. A «Daily Express» óva int a megtorló rendszabályok alkalmazásától. Rámutat arra, hogy ezek az intézkedések Németország esetében még kevésbé lennének végrehajthatók, mint az Olaszország ellen alkalmazott rendszabályok.

Varsó, március 9.

A lengyel sajtó általában helyes-

léssel és nyugodtan veszi tudomásul a németországi eseményeket, hangoztatva, hogy a lengyel közvélemény örömmel fogad minden békés lépést.

Páris, március 9.

A francia-német határvonalon lázas sietséggel dolgoznak a franciák. Befejezik a még el nem készült erődítéseket, tűzérsegei helyeznek löállásokba és végrehajtják a stra-

tégiai vonalak katonai megszállását. London, március 9.

Az angol fasiszták vezére nagy beszédet mondott, amelyben helyesli Hitler lépését és kijelentéseit.

Az angol munkáspárt körében hangoztatják, hogy beláthatatlan következményekkel járna, ha Franciaország pánikszerű féltelme meggondolatlan lépésre ragadtatná Angliát.

## A cseh miniszterelnök Bécsben

Bécs, március 9.

Hodza cseh miniszterelnök hétfőn délelőtt Bécsbe érkezett, ahol — állítása szerint — az osztrák-cseh kereskedelmi szerződést akarja végleges formába önteni. A

sajtónak adott nyilatkozatában kijelentette a cseh miniszterelnök, hogy megkísérlik a gazdasági közéletet a kisantant-államok és a római egyezményben részes államok között.

## A vármegyei vasuti közlekedés hibáiról beszelt baiczai Beliczey Géza a közigazgatási bizottságban

Öt és fél millió pengő a hátralék egyenes adókban  
Békés vármegyében

A közigazgatási bizottság ülése

Békés vármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt 9 órai kezdettel dr. vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla főispán elnökelete alatt tartotta márciusi ülését.

Az alispáni jelentés felolvasása után hosszas, kétórás vita indult meg, amelynek első szónoka dr. Berthóty Károly volt. Berthóty Károly dr. rámutatott arra a nehéz helyzetre, amelyben az orosházi munkásság él és bejelentette, hogy a község sem tud segíteni, sőt a legutóbbi napokban anyagiak hiányában kénytelenek voltak az inségmunkákat teljesen beszüntetni. Arra kérte a főispánt, hogy tegye

lehetővé, hogy a község valamilyen támogatást kapjon és az inségmunkák ismét megindulhassanak. Szóváltotta azt is, hogy a kis létszámú esendőség nem minden tekintetben tudja az államrendőrséget pótolni. Kéri, hogy a főispán és a vármegye támogassa a községnek az államrendőrség visszaállítására vonatkozó akcióját.

Baiczai Beliczey Géza felsőházi tag a vármegyei vasuti menetrend kérdését tette szóvá. A MAV olyan változtatásokat tervez, amely nem felel meg az utazóközönség igényeinek, érdekeinek és kényelmének. A vasuti menetrendet a régi

formájában kellene meghagyni, bár az sem volt minden tekintetben kifogástalan.

Sebők Elek dr. a földbirtokreform során földhözjuttatott békéscsabai nincsenek nehéz helyzetét tezte szavá. Megállapította, hogy a ma szempontjából a földbirtokreform rosszul lett végrehajtva. A birtokba juttatott embereket birtokba kell hagyni. A juttatott földek árát magasban állapították meg és egyrészt ez okozta azt, hogy a földhöz juttatottak nem tudták fizetni. Kérte, hogy egy bizottságot küldjenek ki, amely a helyzetet tanulmányozza és ha a megoldás formáját megtalálják, akkor a kormányzat figyelmét fel kell hívni ennek a kérdésnek sürgős rendezésére.

Telegdy Lajos dr. szintén ezzel a kérdéssel foglalkozott és hosszabb felszólalásában arra mutatott rá, hogy ezt a kérdést csak a kormány tudja megoldani.

Örömmel állapította meg ezután, hogy a főispán és az alispán közbenjárására a belügyminiszter az inségbe jutott lakosság megsegítése érdekében a csongrádmelegyeiekhez képest arányosan részesítette segítségben Békés vármegyét.

A vasut-kérdés megoldása életbevágóan fontos, mert a vidéki kereskedelem és ipar elsorvad, a pénz a fővárosba viszik, amely látványosan virágzik a vidék rovására. Decentrálizációra volna szükség.

Beliczey Géza ismételt felszólalásában a földhözjuttatottak ügyével foglalkozott. A baj okát abban látja, hogy 52 ezer holdat 33 ezer ember között osztottak szét Békés vármegyében és ezek közül körülbelül csak négyezren tudtak eleget tenni fizetési kötelezettségüknek. Egy-két holdas parcellák nem lehet gazdálkodni. A telepítési törvényjavaslattal, szerinte, nincs elintézve az OFB eljárás során földhözjuttatottak kérdése. Szilárd meggyőződése, hogy a telepítési törvény végrehajtása után a vármegyében csak emelkedni fog a munkanélküliség, mert a kisbirtok nem tud mezőgazdasági munkást foglalkoztatni.

A felszólalásokra ezután Márky Barna dr. alispán válaszolt.

Az alispán válasza után vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla főispán jelentette be, hogy állandóan foglalkozik azokkal a kérdésekkel, amelyeknek megoldása a vármegye lakosságának helyzetét könnyítenék.

A közigazgatási bizottság a kétórás vita után a földhözjuttatottak ügyével foglalkozó bizottságba Sebők Elek dr.-t, Reek Géza-t, Elek Lajos pénzügyigazgatót és Márky Jenő gazdasági felügyelőt jelölte ki.

Az alispáni jelentés után vitéz Pánczél József dr. vm. főjegyző bejelentette, hogy a belügyminiszter Békéscsaba város polgármesterének előterjesztésére megengedte, hogy a vármegye területén az 1936 évben a eséplőgéptulajdonosok a eséplőgépmunkásokkal hatóság előtt köthessék meg szerződéseiket.

Elek Lajos pénzügyigazgató jelentése szerint az esedékes hátralék egyenes adóknak 5.494.716 pengő, az összes előírásnak 109,7 százaléka. Az adófelvétel a múlt événél kedvezőtlenebb.

A többi jelentések után 11 órakor ért véget a közigazgatási bizottság ülése.

— Ezen a héten a Lőrinczy és Abonyi gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

## Hatalmas szótöbbséggel újra Lipták János építőmestert választották meg a Békéscsabai Ipartestület elnökévé

A Békéscsabai Ipartestület f. hó 8-án, vasárnap délután tartotta évi rendes közgyűlését saját székházának nagytermében.

Kézzel 3 óra után nyitotta meg a közgyűlést Lipták János elnök, aki üdvözölte a város képviselőiben megjelent dr. Francziszky Lajos aljegyzőt és az IPOSZ által kitüntetett Zsiros Pált és Jenei Endrét. Ezt követően dr. Francziszky Lajos a város nevében köszöntötte a két kitüntetett kiváló iparost s nekik átnyújtotta az elismerő oklevelet.

A kitüntetettek nevében Zsiros Pál mondott köszönetet. Hangozlatta, hogy az iparosnak legfontosabb feladata, hogy a nemzeti gazdaságban megállja a helyét.

Kovács Mihály díszelnök szólott fel ezután, aki az IPOSZ nevében üdvözölte Zsiros Pált és Jenei Endrét. Hangsúlyozta, hogy az iparosság erkölcsi és anyagi gyarapodásának első kelléke a jó hírnév. A kitüntetettek megszerezték ezt a jó hírnevet a maguk számára komoly munkájukkal.

Két perc szünet után az évi jelentés tárgyalására került a sor. Filipinyi Sámuel jelentkezett elsőnek hozzászólásra. Kifogásolta, hogy az évi jelentés kedvezőnek festi le az iparosság helyzetét ahhoz képest, amilyen helyzetben az iparosság valóban van.

Sérelmezte, hogy az iparosság vezetői és érdekképviseletai még a mai napig sem oldották meg a kontárkérdést. Előfordult — szerinte —, hogy maga a város is kontárokkal dolgozott s az előjáróság nem járt el kellő erővel annak érdekében, hogy a hatóságok ne dolgoztassanak kontárokkal.

Szabó Károly azt kifogásolta, hogy a kulturális feladatok megoldására nem törekedett eléggé az előjáróság. Sérelmezte, hogy az egyik szakosztálynál a mestervizsgáztatóbizottság elnökének megválasztásába más szakosztálybeli iparos is beleszóllhatott. Szerinte a kibocsátott körlevél megcáfolja az évi jelentésnek azt a kitételt, hogy a testületben békés egyetértés van.

Valastyán János kérdést intézett a vezetőséghez, hogy hány akta fekszik elintézetlenül az irodában. Konkrét esetnek hozta fel, hogy

az előjárósági választás fellebbezése hosszú idő óta elintézetlenül hever az íróasztalban.

A felszólalásokra Leelössy Albert válaszolt. Az Ipartestület mindent elkövetett, hogy a kontárkérdést megoldják. Az Ipartestület hatáskörében mindent megtett az iparosbajok orvoslására, azonban, amit nincs módjában megtennie, azt nem teheti meg. Szabó Károlynak igazat adott abba, hogy nagyobb kulturtevékenységet kell a jövőben az Ipartestületnek kifejtenie.

A körlevelet azért kellett kibocsátani, mert az utóbbi időben támadások érték a vezetőséget.

— Az előjárósági választást megfellebbező beadvány elintézetlenségéért — mondta Leelössy Albert — tartsa Elekes jegyző a hátát.

Elekes jegyző kijelentette, hogy az ügyek torlódása miatt nem került sor a fellebbezési beadvány elintézésére.

A zárszámadáshoz Párkány Simon szól hozzá elsőnek, aki szerint lényeg az a kimutatás, hogy az Ipartestületnek 33 ezer pengő tiszta vagyona van. A zárszámadás egyes tételeinek megváltoztatását kívánta.

Filipinyi Sámuel szintén a zárszámadás tételeit tette bírálat tárgyává. Különösen azt sérelmezte, hogy a fűtési és világítási költségek a költségvetési előirányzatot túllépték.

A felszólalóknak Elekes Gyula jegyző válaszolt.

Filipinyi Sámuel bizottság kiküldését kérte a zárszámadás felülvizsgálására.

— Nem gyanúsítok senkit — mondta Filipinyi Sámuel —, legfeljebb azt mondom, hogy könnyelműen költekezett az előjáróság. Az nem becsületes munka, ha megengedjük azt az uzust, hogy a közgyűlésnek alárendelt előjáróság túllépje a költségelőirányzatot.

Leelössy: Vonja vissza azt a kijelentését, hogy az előjáróság munkája nem becsületes.

Erre kitört a vihar. Felkiáltások hangzottak el: Vonja vissza! Vonja vissza!

Filipinyi Sámuel: — Nem azt mondtam. Azt mondtam: Az nem becsületes munka, ha megengedjük azt az uzust, hogy a közgyűlésnek alárendelt előjáró-

ság túllépje a költségelőirányzatot. Suhajda András hasonló értelemben szólalt fel, mint Filipinyi Sámuel. Szintén kívánta bizottság kiküldését a zárszámadás felülvizsgálására.

Filipinyi János felszólalásában személyeskedett Suhajda Andrásal és Sárkány Simonnal. Beszéde alatt szintén általános zaj tört ki. Személyes megtámadtalás címén Suhajda András és Párkány Simon kért és kapott ezután szót. Visszautasították Filipinyi János támadását.

Nyilas András után Francziszky Lajos dr. szólalt fel, aki kijelentette, hogy az iparhatóság felülvizsgálta a zárszámadást. Javasolta, hogy attól feltételezetten fogadják el a zárszámadást, ha a városi iparhatóság azt rendben találja.

A felmentvény megadásának szavazásra tételénél Filipinyi Sámuel tiltakozott az ellen, hogy felmentvéssel szavazzanak, mert nincs mindenkinek szavazati joga.

Szobek András öttagú bizottság kiküldését indítványozta a zárszámadás felülvizsgálására.

A közgyűlés végül háromtagú bizottságot (Suhajda András, Szabó Károlyt és Szobek András) küldött ki s ezek szerint a felmentvényt az előjáróságnak csak feltételezen adta meg.

Az 1936 évi költségelőirányzatot elfogadta a közgyűlés.

Ezután a tisztújításra került a sor. A szavazás tartamára dr. Francziszky Lajos felfüggesztette a közgyűlést.

Egy óra múlva hirdette ki a szavazás eredményét dr. Francziszky Lajos.

Leadtak összesen 164 szavazatot. Ebből a két elnökjelölt közül Lipták Jánosra 104, Lepény Tamásra 60 szavazat esett. Eszerint a közgyűlés újabb három évre Lipták Jánost választotta meg a Békéscsabai Ipartestület elnökévé.

Alelnökök lettek (három évre): Leelössy Albert (161 szavazattal) és Zsiros Pál (112 szavazattal). Az elnökök jelöltje, Szabó Károly 53 szavazatot kapott.

Előjárósági tagok (három évre): Molnár János kőműves- és ácsmester, Lepény Tamás hentesm., Abraham Béla fényképész, Szobek András ácsiparos, Matulay Ferenc szűcsm., Dorn István mérnök, géplakatosm., Koczka Mihály kárpiatosm., Knapp Géza nőiszabóm., Juhász Árpád kaptafakészítőm., Molnár József fogművesm., Fischer Imre könyvkötöm., Lipták Lajos cukrászm., ifj. Korek Antal borbély- és fodrászmester.

Számvizsgáló rendes tagok (egy évre): Krsnyák Sámuel szűrszabómester, Kován Mihály szabómester, Lipták János kovácsmester.

Számvizsgáló pótagok (egy évre): id. Krajcsovicz Endre műszerész, Kollár János szabómester, Boskó György asztalosmester.

Az új tisztikart Francziszky Lajos dr., iparhatósági biztos üdvözölte.

Leelössy Albert ügyvezető alelnök köszönte meg a vezetőség nevében a közgyűlés bizalmát.

A mestervizsgáztató bizottságok elnökeiül minden szakmában a szakosztály elnökeit választották meg.

A kisebb ügyek és az indítványok letárgyalása után este 7 órakor ért véget a közgyűlés.

**Fizessen elő a „Körösvidék“-re**

### Idős

**Abékéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 9-én déljben:**  
Hőminimum + 4,0 Celsziusz  
Hőmaximum + 9,2 Celsziusz  
Csapadék 766,6 mm

**A bpesti meteorológiai bizottság jelentése:**  
Várható időjárás: Közel 24 órára: Mérsékelt éjjeli hőmérséklet, felmelegedés fokozódik. Dús köd, légáramlás, néhány helyen kisebb esés.

### Sp

**A KISOK déli bajnoki tör- és versenyé**

vasárnap zajlott a mezővársárhelyen, megalapított iskola versenyzői indultak. Eredmény a következő:

Tör csapatverseny. 1. A kecskeméti ref. gimnáziumi csapat. 2. A káth. ref. gimnáziumi csapat. 3. A mezővársárhelyi ref. gimnáziumi csapat.

Kard csapatverseny. 1. A hódmezővásárhelyi ref. gimnáziumi csapat. 2. A kecskeméti ref. gimnáziumi csapat.

Tör egyéni verseny. 1. Kocsis László (Kecskemét). 2. W. Kocsis (Kecskemét). 3. Rosztóczy (Békéscsaba). 4. Soltész (Békéscsaba).

Kard egyéni verseny. 1. Engel (Szeged). 2. Wolff (Kecskemét). 3. Bartók (Kecskemét). 4. Wolf (Kecskemét).

Az egyéni és két körös minősítés előzetes körökben a legtöbb pontot a döntőbe jutottak között. A minősítőben Rosenthal László helyen, míg Bosnyák a negyedik helyen végzett, tekintettel a 14-14 ponton pompás képességre. Ugyan jó eredményeket értek el csabai, mint a lakóvívók a „Csaba“ VK klubjában, Dobák Sándor indítványai alapján.

**Csapa favorit a vasárnapi bajnoki versenyen**

Szürke bajnok volt vasárnap a csabai csapatban. A mérkőzések mind győzelmelek hoztak. Csak a vereség látványos nézőkből az elkeseredés csúszott a bírótól, sőt egy-egy anynyira elragadtak, hogy meg is ütötte Mészáros után természetesen a mérkőzésnek tovább.

A CSAK a legújabb küzdő TTC-vel játszó első félidőben régen látott új játékokat nyújtott a csabai csapat és ontották is a gólokat, a nagy siker a játékosok szállítását mert a második félidőben teljesen leálltak az ügyhöz azután a TTC csapat kivétel részén a roham.

A MAV végére nagára talál. Vasárnap a csabai csapatban nyerte meg a Textilgyár mérkőzését. A berényi csapat formán kívül van.

Eredmények: TTC 8:1, MAV Textil 2:0 (félbeszakadt), OTK 4:0, GyTE-Turul 3:0.

Nemzeti bajnokság. Hungária-Attila Ferencváros-Budafok 1:1, Ujpest 3:0, III. Kerületi Kispeszt-Törökvis 4:0, Sereg 0:0.

## Komáromi János legújabb könyve

Alig van magyar író, a ma élők között, aki annyira hozzá tudott volna férközni a mai magyar olvasó közönség szívéhez, mint Komáromi János, egyéni tehetségének mélységével, hangjának közvetlenségével és magyar szívének minden könyve minden sorában lüktető dobbanásaival. A frontotjárat nemzedék hősi írója Komáromi János és azoké, akik a mai élet gondjain át is szeretnek messzire nézni... a derűsebb múltba és a boldogabb magyar világ napsütötte, könnyáztatva lérségeire.

Minél több könyvét olvassuk Komárominak, annál jobban érezzük, hogy az ő világa a mi világunk.

Örömmel értesültünk most Komáromi Jánosnak, a Kisfaludy Társaság és a Petőfi Társaság illusztris tagjának arról az elhatározásáról, hogy összegyűjti és feldolgozza a világháború anekdotáinak. Minden volt magyar katona hozzájárulhat így legérdekesebb élményeinek anekdotásként közlésével a műteljeséghez és bizonyosra veszünk, hogy Békéscsabán és a környék minden hájlékában szívesen fogadják ezt a tervet, amelynek megvalósítására valóban Komáromi János a leghivatottabb.

## A magyar tudomány a magyar gyümölcsért

A hamarosan megnyíló mezőgazdasági kiállításnak egyik hatalmas csarnokában ez évben a magyar gyümölcsnek fognak propagandát csinálni. A földmivvelésügyi minisztérium kísérletiügyi intézményei együttes kiállításukban a tudomány a gyümölcsstermelés és fogyasztás, valamint a gyümölcsápolás és védelem szolgáltatásának kifejtett működésüket fogják egyesesen összeállított anyaggal bemutatni, amely nemcsak a gazdák, hanem a nagyközönség széles körében is érdeklődésre tarthat számot, hiszen mindenki, akinek családi háza van, foglalkozik gyümölcsstermesztéssel, nemcsak hasznosított foglalkozásként, hanem kedvtelésből is.

Ez a kiállítás vaszkos kötetek áttanulmányozásánál gyorsabban fog hasznos utbaigazításokkal szolgálni arra, hogy lehet jó és szép gyümölcsöt, ezt a legegészségesebb táplálékot termeszteni és a gyümölcsfákat a kártevők pusztításaitól megóvni. Az ezirányú tudományos munkát végző kísérletiügyi intézmények nagy felkészültséggel és mindenki számára könnyen érthető módon fogják a kiállítás látogatói elé tárni a hasznos tudnivalókat. Megismerjük a gyümölcsfák talajigényeit, a műtrágyák hatásait a fák növekedésére és a gyümölcs nagyságára. Tájékoztatást ad arról, hogy hazánk egyes vidékein, melyek a nagybani termesztésre alkalmas gyümölcsfák. Utmutatással szolgál a gyümölcs gondozására, kezelésére és ápolására vonatkozóan, megmutatja az alakfák és különösen az őszibarackfák helyes metszésére. Megismert a gyümölcsfák és a gyümölcsök állati és növényi kártevőivel, életmódjukkal és az ellenük való gyakorlati védekezéssel. Kiegészíti a sort a sebzézés, a kéregápolás tanítása. Tudományos osztályozásban bemutatják az egedélyezett gyümölcsfávédelmi szereket.

Egy másik a madárvilág szerepét

fogja szemléltetni a magyar gyümölcsstermelésben.

A gyümölcsstermelés egyik legfontosabb tényezője a megfelelő éghajlat. A kiállítás megismert hazánk egyes vidékeinek éghajlati különbségeivel, amelyek mintegy megszabják a különböző gyümölcsök legkedvezőbb termőhelyeit. Megismerhet ez a csoport a májusi fagyok elleni védekezés egyszerű módjaival is.

## „Ne legyen munkanélküli frontarcos ebben az országban!”

**Dr Csukássy Loránt képviselte az országos központot a békéscsabai frontarcos fősoport közgyűlésén**

**Kitüntetésben részesült tizenhat békéscsabai frontarcos**

Dr. Gally Károly elnök vezetésével tartotta meg lelkes hangulatú, népes közgyűlést vasárnap délelőtt, a városháza nagyteremében a Frontarcos Szövetség békéscsabai fősoportja.

A nemzeti Hírszék elmondása, majd az elnöki megnyitó és üdvözítő szavak elhangzása után dr. Csukássy Loránt m. kir. gazdasági főtanácsos, az országos központ kiküldötté intézett nagyhatalmú, szép beszédet a nagyszámú megjelent frontarcosokhoz. Takách-Tolvay József gróf országos elnök és Kertész Elemér orsz. ügy. alelnök üdvözlését is tolmácsolta.

Lélekbemarkoló szavai maradó erővel győzték meg a bajtársakat a legteljesebb összetartás és egyetértés szükségességéről.

— Mindnyájan mindannyiunkért! — mondta. — Mert csak vállvetett kitartással érhetünk el az eddiginél nagyobb eredményeket.

— A frontarcos törvény megalkotását olyan keretnek tekintjük, amelyben mindig a szükség szerinti intézkedésekkel elérhetjük, hogy **ne legyen munkanélküli frontarcos ebben az országban.**

A központi kiküldött nagy éljenzéssel és helyesléssel kísért ószinte, szép szavai után Timkó György tiltakozóan terjesztette elő hatalmas méretű, mindvégig feszült figyelmet kiváltó, sok helyen költői lendületű évi beszámolóját, amelyet a fősoport múltévi tevékenységéről és jövőbeni feladatairól ábrától össze nagy körültekintéssel és a frontarcos hivatás mély átérzésével.

Hrabovszky János a pénztári jelentést és a költségeloirányzatot, Gálik János a számvizsgálóbizottsági jelentést terjesztette elő.

Valamennyit tudomásul vették és a kiváló lelkiismeretességgel fázadozó ügykezelőknek a felmentvényt megadták.

A megüresedett tisztségeket egyhangúlag az alábbiakkal töltötték be: A vármegyei tanácsba kiküldöttül: dr. vitéz Fazakas Miklós. Ellenőr: Mokok Károly. Számvizsgáló bizottsági rendes tagok: Várhelyi Pál, Gálik János és Irimy Illés. Pótlag: Baukó Lajos és Hajnal György.

Az újonnan megválasztottak Schoen Géza vezetésű bevezető szavai után a központi kiküldött előtt tettek fogadalmat.

Ifj. Gavenda Béla terjesztette elő a jóléti bizottság jelentését, amelyben a fősoport hálás köszönetét fejezte mindazoknak, akik a bizottságot a múlt évben végzetl segítyező és munkaszerző fáradozásában erkölcsileg és anyagilag támogatták. A jelentés a jóléti bizott-

A megfelelő értékesítés szempontjából igen fontos a gyümölcs szedése, helyes kezelése, válogatása, osztályozása és csomagolása. Az ezekre vonatkozó helyes ismereteket is a kiállítás látogatói elé tárják. Felvonná a földmivvelésügyi miniszter növényvédelmi szakszolgálatára is a kiállításban, bemutatva munkáját, amellyel a gyümölcsstermelés érdekeit szolgálja.

## A Békésmegyei Általános Takarékpénztár Rt. évi közgyűlése

Vasárnap délelőtt a részvényesek hatalmas érdeklődése mellett tartotta évi rendes közgyűlést a Békésmegyei Általános Takarékpénztár Rt., amely évről-évre fejlődik és erősödik, úgyhogy ma már országosan ismert a neve és az ország vezető pénzintézetei között igen jelentős és előkelő pozíciót tölt be.

A takarékpénztár Szent István-téri székházában volt a közgyűlés. A tanácsstermet zsúfolásig megtöltött részvényeseket baiczai Beliczey Géza m. kir. gazdasági főtanácsos, felsőházi tag, elnök üdvözölte, majd a határozatképesség megállapítása és a szokásos bejelentések megtétele után a gyűlést megnyitotta. Külön üdvözölte a gyűlésen megjelent Biró Ferencet, a Magyar Nemzeti Bank békéscsabai fiókjának főnökét és Schmall Antal helyettes főnököt. A jegyzőkönyv vezetésére dr. Láng Frigyes ügyészt, hitelesítésére pedig dr. Medovarszky Mátyás és Moldoványi János részvényeseket kérte fel.

Az elnök felkérésére ezután Bohnert József m. kir. kormányfőtanácsos, vezérigazgató az igazgatóság jelentését olvasta fel az elmúlt üzletévről. A részvényesek figyelemmel hallgatták a nagy gonddal és szaktudással összeállított, a mai gazdasági és pénzügyi helyzetet a valóságnak megfelelően, minden elfogultságtól mentesen, reálisan megítélő jelentést. A nagy körültekintést igénylő jelentésből kitűnt, hogy a takarékpénztár az elmúlt évben 750 ezer pengő új kölcsönt folyósított, kölcsönkielvezése állandéka az év végén meghaladta a 11 millió pengőt, míg a betétállomány a három és félmillió pengőt haladta meg. Közli végül a jelentés, hogy a fiókintézetek; miként a múltban, úgy az 1935. évben is egész körzetükre kiterjedő hasznos munkát fejtettek ki és úgy, mint az anyaintézet, minden, különösen a termelés előbbrevitelét célzó hiteligenyeket készséggel kielégítették.

Az igazgatósági jelentés felolvasása után Susánszky János igazgató az 1935. évi zárszámadásokat, Babich Pál a felügyelő-bizottság jelentését terjesztette elő. A közgyűlés az összes előterjesztett jelentéseket egyhangúlag elfogadta és a szokásos felmentvényt megadta.

Bohnert József kormányfőtanácsos, vezérigazgató ezután a negyven ezer pengő tisztanyereség felosztására vonatkozó igazgatósági javaslatokat terjesztette elő, amelyet a közgyűlés ugyancsak egyhangúlag elfogadott.

Elfogadták az alapszabály 63. §-ának módosítására vonatkozó javaslatot is, amelyet dr. Láng Frigyes ügyész terjesztett elő.

A közgyűlés következő tárgya egy igazgatósági tag választása volt. Beliczey Géza elnök javaslatára az intézet érdemes ügyészt, dr. Láng Frigyes választották meg egyhangú lelkesedéssel az igazgatóság új tagjává. Dr. Láng Frigyes meleg, őszinte szavakkal köszönte meg a beléhelyezett bizalmat.

Az elmúlt évben elhunyt Südy István igazgatósági tag és Solyomi Lipót, Kner Izidor és Piltz Márton igazgató-választmányi tagok emlékét jegyzőkönyvileg örökítették.

## A rádió keddi műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12.05: Bartha Klári zongorázik. 1: A rádió szalonzenekara. 4.15: Asszonyok tanácsadója. 5: Édes anyanyelvünk. Halász Gyula előadása. 5.30: Senyei-Szabó Ius énekel. 6: A mesterséges napfény. Markovits Imre dr. előadása. 6.30: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 7.40: Kis színpad. Isten rabjai. 8.40: Liszt egyházzenei műveinek közvetítése a Zeneművészeti Főiskolából. 9.40: Koudela Géza dr. ismertető előadása. 10.40: Hírek. 11: Toll Árpád és Jancsi cigányzenekara muzsikál. — Budapest II.: 6.35: Mezőgazdasági félóra. 7.05: Francia nyelvoktatás. 8.40: Hanglemezek. 9.15: Hírek.

— A budapesti Országos Mezőgazdasági Kiállításra való utazáshoz félárú jegy váltására jogosító igazolványok a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatalában (Békéscsaba, Ferenc József-tér 6) szerezhetők be, ahol minden, a kiállítással kapcsolatos ügyben felvilágosítás nyerhető.

— Az Aurora-kör negyedik pedagógiai előadása 14-én, szombaton este fél 9 órakor lesz a Kulturpalotában és azon dr. Kertész Lily orvopszichológusnő (Budapest) «A gyermek lelki fejlődéséről a pubertás idején» címen tart előadást.

meg Beliczey Géza elnök javaslatára.

Az indítványok során Guttman Ernő mondott köszönetet a részvényesek nevében a múlt évi eredményes és értékes működésért, elsősorban Bohnert József m. kir. kormányfőtanácsosnak, az intézet kiváló vezérigazgatójának, az igazgatóságnak és a tisztviselőknak.

Az elhangzott szavakat Beliczey Géza elnök köszönte meg, majd ezt követően berekesztette a közgyűlést.

## HIREK

**— Erssek Elek kitüntetése.** A Hivatalos Lap vasárnapi száma közli, hogy a kormányzó a földművelésügyi miniszter előterjesztésére Erssek Elek kétegyházi uradalmi intézőnek a hazai mezőgazdaság fejlesztése körül szerzett érdemei elismeréséül, a magyar királyi gazdasági tanácsosi címet adományozta. A közismert, kiváló gazdasági megérdemelt kitüntetésére vármegyeszerte örömet keltett.

**— Névváltoztatás.** Wiegmann Ernő magántisztviselő, békéscsabai lakos nevét a belügyminiszter engedélyével Vándor-ra változtatta át.

**— Közös sirba temettek egy békéscsabai házaspárt.** Különös körülmény folytán halt meg két nap alatt Békéscsabán egy öreg házaspár. Belenka András 74 éves Róck-utca 4 szám alatti lakost március 4 én súlyos agyszélhűdés érte. Mikor 70 éves felesége, született Szlavik Zsófia erről tudomást szerzett, szintén rosszul lett. Olyan súlyos agyszélhűdés érte, hogy azonnal meghalt. Férje pedig másnap halt meg. Temetésük vasárnap délután volt. Közös sirba temették őket.

**\* Maczák-féle higiénikus arcpóráz szappan és puder** állandó használatától gyönyörű szép tiszta, bársonyos arcba lesz.

**— Böjti délután.** Az Evang. Nőegyesület vasárnap tartotta második böjti vallásos délutánját. A műsort Hanczár Gábor jól sikerült szavalata nyitotta meg, majd Török László ügyesen előadott hegedűszáma következett, a zongora kísérletet Weiser Lajos látta el gondosan. Előadást dr. Rell Lajos tartott. A gazdasági és erkölcsi válság okait fejtegette s rámutatott ezek romboló következményeire is. Nagy figyelem közepette szövege után a női hivatásról s arról a magaslatos munkáról, amellyel a női társadalom közreműködhet az erkölcsi válság megszüntetésében. A kiváló előadó szavait hálás tetszésnyilvánítással fogadta a hallgatóság. Az előadás után Félix Edit Liszt második rapszódiaját adta elő zongorán nagy rátermettséggel s mély átérzéssel Kirner Gusztáv énekelte még három régi egyházi éneket. Jakabfi György bibliaolvasása után közönségekkel fejezték be a böjti délutánt.

**\* Klóvncsi Őn** jövőjére, múltjára? Livius grafok-gus mindent megmond. Fogad (50 fillertől) lakásán, Egressy-u. 5.

**— Vacsora keretében ünnepli meg március 15 ikét a Békéscsabai Általános Népegyület.** A Békéscsabai Általános Népegyület vacsora keretében ünnepli meg március idusát. Vacsorajegyek az üzletvezetőnél kaphatók. Egy teríték ára 70 fillér.

**A kiadásért felelős Uhrin János.**

**\* Bélrenyhesség és kínzó főfájások,** a máj és epeutak bántalmái, gyomor- és bélhurut, aranyeres bajok és a végbél megbetegedései esetén a természetes »**Ferenc József**« keserűvíz gyorsan és biztosan megszünteti a hasiszervek pangását. Sok évi kórházi tapasztalat igazolja, hogy a **Ferenc József** víz használata a bélműködést kitűnően szabályozza és erélyes elvonó hatása következtében soványító kúrákra is igen alkalmas.

**— Házi vászonszövés** Mezőmgyeren. A MANSZ mezőmgyeri csoportja gróf Almásy Denise vármegyei elnöknő kezdeményezésére házi vászonszövést kezd. Egyelőre a lakosság saját szövőgépein dolgozik, de szükség esetén a MANSZ gépeket is bocsát rendelkezésre. Ez az akció nagy segítséget jelent a község szegényebb rétegeinek.

**— Növekszik az öntözött terület.** Az Alsó-Fehérkőrösi Armentesítő Társulat megkezdte a Békés és Mezőmgyer községek határa között elhúzó Gyulareti-csatorna mélyítését és kiszélesítését. Az ásatási költségek az inségalapból nyernek fedezetet. Ezek alapján valószínű, hogy az érdekelt parlamenti lakosság még a folyó évben megkezdheti az öntözést.

**— Lopás a piacon.** Harmati István békéscsabai déligyümölcskereskedő, Baross-utca 19. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a szombati békéscsabai piacon árusító helyéről 22 pengőjét ellopta. A rendőrség a nyomozást megindította.

**— Lopott tyúkokat árult a piacon.** Fazekas Károly kötegyáni lakos lopott tyúkokat akart eladni a békéscsabai piacon. Az őrszemes rendőr idejekorán lefűlte. Fazekas ellen megindult az eljárás.

**— Békéscsabára jött betörni.** A rendőrség elfogta és letartóztatta Tóth Sándor rovottmultu földéaki hentessegédet, aki betörést akart elkövetni Békéscsabán. Bűnlajstromának összeállítása végett megindult a nyomozás.

**— Leesett a fáról.** Belló János 13 éves békéscsabai kisfiú, Prónay-utca 31. sz. alatti lakos leesett a fáról és eltörte jobb alkarját. A kórházban ápolják.

## Színház

### Sugár Misi jutalomjátéka

Sugár Misi, a Károlyi-társulat ügyes táncoskomikusa, a békéscsabai színházbajáró közönség egyik kedvence szombaton este tartotta jutalomjátékát. A közönség ezalkalommal csaknem teljesen megtöltötte a színház nézőterét, jelölve annak, hogy Sugár Misi eddigi szerepléseivel beférkőzött a közönség szívébe. A műsoron ezalkalommal a »Viktória« c. operett szerepelt, melyben a népszerű táncoskomikus János közhuszár szerepét alakította a töle megszokott éllettel teli játékkal. A jelenetei után fel-felzúgott tapsorkán és az a rengeteg ajándék, amivel a közönség elhalmozta Sugár Misi, azt jelentették, hogy Békéscsaba közönsége a jövőben is szívesen látja viszont ezt a nagyszerű, kitűnő művészt.

Partnerét, elsősorban Dán Lya, Károlyi János és Szentés jó játékkal járultak hozzá a jutalomjáték sikeréhez.

### Fehérvári tuszárók

Erdélyi Mihály ismert operettjét mutatta be vasárnap este szép sikerrel a társulat. Dán Lya, Szabó László és Károlyi vitték a főszerepeket.

### A színházi iroda közleményei:

Kedden »Túl a nagykrivánon« operett.

Szerdán bérletben »Egy nő, akinek multja van« c. színdarab. Rend-

kívül szellemes, irodalmi értékű, emberi problémákat boncolgató mű, László Aladár egyik igen sikerült alkotása.

Csütörtök (kiki a párjával) »Ma éjjel szabad vagyok« operett.

Csütörtök délután 3 órakor népszerű előadás. Szinre kerül Planquette klasszikus operettje: »Rip van Winkle«.

Péntek, szombat Táray Ferenc és Lány Margit, a Nemzeti Színház művészeinek és Sarlai Imre, a Szegedi Ünnepi Játékok rendezőjének felléptével »Az ember tragédiája«. Madách Imre halhatatlan remeke. Rendezi Sarlai Imre. Bérletszünet, rendes helyárak.

### Heti műsor:

Hétfőn: Asszonykisasszony.

## MOZI

### Broadway Melody 1936.

Bemutatója Csaba Mozgó március 9. és 10. éj.

Egyetlen fajtája sincs a filmnek, amelyben Amerika olyan végzetlen lenne, mint a revüben. Példátn, mit tudnak itt elővárazsolni: melódiákban, ritmusban, balettben, táncban, látványban, szép nőkben és mindezt egybefogó könnyed kedvességben és ötletességben. Ez az új revü, csak úgy odavázolt meséjével roppant mulatságos is. Sokat mulatunk az eset egész sor szereplő komikumán. Mennyi új színész és színésznő, sose hallottuk hírüket és milyen tehetségesek! A főszereplő Eleanor Powell egyenesen elragadó: szép, tehetséges és szédítő táncosnő. Tessék jól, jól megjegyezni a nevét: máris jobb és szebb, mint egy sereg nagy, imert sztár! Egészen új, megkapó típus, A férfiszereplő Jack Benny-t is fogjuk még a sztár-ragyogásban látni. Régi kedvencünk, Una Merkel, most is aranyos komika. És férfiben Eleanor Powellhez méltó tánctehetség Nick Long.

## Tőzsde

Valuták: Angol font 16'65—16'95, 100 Dollár 334'60—338'60, 100 Hollandi forint 229'50—231'50, 100 Német márká 136'00—137'60, 100 Cseh korona 14'15—14'30, 100 Dinár 7'80—7'95, 100 Lira 29'98—30'25, 100 Francia frank 22'30—22'50, 100 Svájci frank 110'70—111'65, 100 Lei 2'80—3'00.

Gabonázarak: 77 kg tv. buza 17'40—17'60, 80 kg tv. buza 17'95—18'30, tergeri 13'30—13'40, rozs 15'15—15'25, takarmányárpa 16'20—16'70, sörárpa 19'00—20'00, korpa 13'10—13'20, zab 16'80—17'00.

Készárú piac: Iranyzat szilárd, forgalom csekély.

Ferencvárosi sertésvásár: Arak: fiatal könnyű 76—80, közép 88—95, nehéz 95—97.

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vastag betűvel szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Egy békéscsabai tanulóleány elvesztette szemüvegét, valószínűleg az Achim L. Andrástól. Kéri a becsületes megtalálót, hogy sziveskedjék a szemüveget a Körösvidék kiadóhivatalába eljuttatni.

Kétszobás lakás és két egyszobás lakás kerttel, esetleg az egész ház kiadó. V., Ludvig-u. 1. 911

Német kisasszony csakis elsőrendű urlóhoz ajánlkozik március 15 re. Cim a kiadóban.

Kiadja és nyomatja a Körösvidék Rt.

# Sportvonat

indul márc. 15-én Budapestre már 100 utas jelentkezése

esetén a szenzációsan ígérkező

magyar-német válogatott labdarugó-mérkőzésre

A sportvonal reggel indul Békéscsabáról és éjjelkor indul vissza a fővárosból.

A sportvonal gyorsvonattal sebességgel közlekedik!

A részvétel díja oda-vissza 10 pengő

Jelentkezés március 10-én déli 12 óráig a Provincia Utazási és Jegyiroda békéscsabai képviselőjénél a Békésmegyei Általános Takarékpénztár Rt.-nél, ahol bármely típusú üllő, vagy állóhelyen rendes vásárlókat a válogatott mérkőzésre

Páraflan kedvezmény a „Körösvidék” olvasóinak!

A főváros egyik elsőrangú családi szállodájával, a csendes és központi fekvésű

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA

(VI., Podmaniczky-u. 8.) igazgatóságával sikerült olyan megállapodást kötünk, hogy olvasóink 20 százalékos kedvezménnyel kaphatják a szálló minden modern komforttal (hideg meleg folyóvíz, központi fűtés, telefon, lift, stb.) berendezett ragyogó tiszta szobáit. — A százalékos kedvezmény igazolvány alapján vehető igénybe, melyet a Körösvidék kiadóhivatala állít ki a jelentkező olvasók részére.